

习近平 论强军兴军 (二)

(团以上领导干部使用)

(内部学习 列入移交)

Xi Jinping
On Strengthening and
Revitalizing the Armed
Forces
(2)

(For use by officers at the regimental level and above)
(Internal study, included in handover)

在中央军委扩大会议上的讲话（节选）

（二〇一七年十二月二十二日）

这次军委扩大会议，是中国特色社会主义进入新时代、国防和军队建设也进入新时代的历史时期召开的一次重要会议。会议的主要任务是，贯彻落实党的十九大精神，适应和把握新时代要求，对明年和今后一个时期国防和军队建设作出部署，坚定不移走中国特色强军之路，奋力推进新时代强军事业。

—

过去的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年，也是我军发展进程中极不平凡的五年。党中央和中央军委科学把握国际国内大势，着眼于实现中国梦强军梦，着眼于解决我军存在的突出问题和矛盾，以巨大政治勇气和强烈责任担当，带领全军直面问题、勇于变革、攻坚克难，取得一系列重大成就，实现一系列历史性变革。

一是重振政治纲纪，坚定不移推进政治整训，有效

解决了弱化党对军队绝对领导的突出问题。我反复强调，抓军队建设首先要从政治上看，对党绝对忠诚要害在“绝对”二字。我们到古田召开全军政治工作会议，对新时代政治建军作出部署，引领全军重整行装再出发。我们突出强化坚持党对军队的绝对领导，健全党领导军队的制度体系，严明政治纪律和政治规矩，严肃查处郭伯雄、徐才厚案件并全面彻底肃清其流毒影响，深入推进我军党内政治生活正本清源工作。我们深化党的科学理论武装，强化官兵“四个意识”，培养“四有”革命军人，锻造“四铁”过硬部队。我们贯彻军队好干部标准，匡正选人用人风气，坚定不移纯洁干部队伍。我们贯彻全面从严治党要求，严肃党内政治生活，加强领导干部教育管理监督，推动管党治党从宽松软走向严紧硬。通过打出整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律等一套组合拳并持续发力，我军政治生态焕然一新，为我军建设和改革奠定了坚实政治基础。

二是重塑组织形态，大刀阔斧全面深化改革，有效解决了制约我军建设的体制结构突出问题。我们把深化国防和军队改革纳入党中央全面深化改革总盘子，创新改革组织模式，加强体系设计和长远谋划，横下一条心，以敢于啃硬骨头、敢于涉险滩的担当和勇气，坚决破除各方面体制机制弊端。几年来，我军改革大开大合、大破大立、蹄疾步稳，领导指挥体制改革率先展开，规模结构和力量编成改革压茬推进，军事政策制度

改革成熟一项推进一项，打破了长期实行的总部体制、大军区体制、大陆军体制，形成了军委管总、战区主战、军种主建的新格局，实现了我军组织架构和力量体系的整体性、革命性重塑。

三是重整斗争格局，坚定捍卫国家核心利益，有效解决了军事力量运用进取性主动性不足的突出问题。我们制定新形势下军事战略方针，遂行一系列重大军事行动，实现了经略海洋、维护海权的历史性突破。特别是南海岛礁建设取得重大进展、驻吉布提保障基地投入使用，为中华民族走向海洋奠定了实打实的战略基点，其重大意义将随着形势发展日益显现出来。我们有效应对有关方向突发情况，保持了战略全局稳定。

四是重构建设布局，创新发展理念和方式，有效解决了我军建设聚焦实战不够、质量效益不高的突出问题。我们旗帜鲜明坚持备战打仗导向，坚持战斗力这个唯一的根本的标准，推动各项建设和工作向打仗聚焦。我们确立“五个更加注重”的战略指导，制定实施军队建设发展“十三五”规划计划，狠抓实战化军事训练，加快发展新型作战力量，建设一切为了打仗的后勤，发展高新技术武器装备，构建新型军事人才培养体系和新型军事科研体系，加强国防动员、边海防、军队外事等工作，各方面建设取得明显进步。我们成立中央军民融合发展委员会，加强军民融合发展顶层设计，推进重大项目落实，军民融合发展步入快车道。

五是重树作风形象，强力推进正风肃纪反腐，有效解决了不正之风和腐败现象滋生蔓延的突出问题。我们坚持以上率下，抓铁有痕、踏石留印，严格落实中央八项规定精神和军委十项规定，严肃纠治“四风”。我们坚持有腐必反、有贪必肃，坚持无禁区、全覆盖、零容忍，拿出刮骨疗毒、壮士断腕的决心勇气，坚定不移推进反腐败斗争，一大批腐败分子被绳之以法。我们积极构建权力运行制约和监督体系，强化纪检、巡视、审计监督，全面停止军队有偿服务，铲除腐败滋生土壤。几年如一日抓下来，我们彻底扭转积重难返的局面，我军好传统好作风逐步回归，党心民心极大振奋，军心士气极大提振，集聚起强军兴军的强大正能量。

党的十八大以来的实践充分证明，我们这支人民军队是对党忠诚、听党话跟党走，是经得起复杂环境和斗争考验的，是党和人民完全可以信赖的。

在波澜壮阔的强军实践中，我们着眼于实现中华民族伟大复兴的中国梦，围绕新时代建设一支什么样的强大人民军队、怎样建设强大人民军队，深入进行理论探索和实践创造，形成了新时代党的强军思想。明确强国必须强军，巩固国防和强大人民军队是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略支撑；明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，必须同国家现代化进程相一致，力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代

化，到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队；明确党对军队的绝对领导是人民军队建军之本、强军之魂，必须全面贯彻党领导军队的一系列根本原则和制度，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠；明确军队是要准备打仗的，必须聚焦能打仗、打胜仗，创新发展军事战略指导，构建中国特色现代作战体系，全面提高新时代备战打仗能力，有效塑造态势、管控危机、遏制战争、打赢战争；明确作风优良是我军鲜明特色和政治优势，必须加强作风建设、纪律建设，坚定不移正风肃纪、反腐惩恶，大力弘扬我党我军光荣传统和优良作风，永葆人民军队性质、宗旨、本色；明确推进强军事业必须坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军，更加注重聚焦实战、更加注重创新驱动、更加注重体系建设、更加注重集约高效、更加注重军民融合，全面提高革命化现代化正规化水平；明确改革是强军的必由之路，必须推进军队组织形态现代化，构建中国特色现代军事力量体系，完善中国特色社会主义军事制度；明确创新是引领发展的第一动力，必须坚持向科技创新要战斗力，统筹推进军事理论、技术、组织、管理、文化等各方面创新，建设创新型人民军队；明确现代化军队必须构建中国特色军事法治体系，推动治军方式根本性转变，提高国防和军队建设法治化水平；明确军民融合发展是兴国之举、强军之策，必须坚持发展和安全兼顾、富国和强军统一，形成全要素、多领域、高效益军

民融合深度发展格局，构建一体化的国家战略体系和能力。对新时代党的强军思想，要全面准确学习领会，毫不动摇贯彻落实。

世界在不断变化，中国在不断发展，强军事业必须与时俱进。这几年，国防和军队建设取得历史性成就、发生历史性变革，但还面临不少突出问题和挑战。我们要坚持问题导向，加强理论创新、实践创新，不断开创当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展新境界。

二

实现中华民族伟大复兴，是我们党一经成立就肩负起的历史使命。现在，中华民族伟大复兴迎来了前所未有的光明前景。我军必须服从服务于党的历史使命，把握新时代国家安全战略需求，为实现中华民族伟大复兴提供战略支撑。

第一，为巩固中国共产党领导和我国社会主义制度提供战略支撑。我国是中国共产党领导的社会主义国家，政治安全始终是治国安邦的根本。如果政治安全得不到保障，中国必然会陷入四分五裂、一盘散沙的局面，那中华民族伟大复兴就根本无从谈起。

今年是十月革命胜利一百周年。一百年来，世界社会主义既有高歌猛进，又有坎坷反复，特别是苏联解体、东欧剧变后，世界社会主义遭受重大曲折。当时，

唱衰中国的论调不绝于耳，有人甚至预言中国几年内就会改变颜色。但是，中国非但没有垮下去，反而蒸蒸日上，科学社会主义在中国焕发出强大生机活力。这里面最根本的原因，就是我们党的领导坚强有力、坚如磐石。对中国共产党领导，对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化，我们要有充分自信。

巩固党的长期执政地位，保证社会主义红色江山永不变色，我军具有特殊重要的地位和作用，必须在政治上非常过硬。全军要坚定站在党的旗帜下，坚决维护国家政权安全、制度安全，坚决维护政治社会大局稳定。

第二，为捍卫国家主权、统一、领土完整提供战略支撑。我国还没有实现祖国完全统一，同周边多个国家存在领土主权和海洋权益争端。解决好这些问题，是我们必须跨越的关口，也是我们在实现中华民族伟大复兴历史进程中必须正确处理和应对的重大风险挑战。

完成祖国统一是我们党三大历史任务之一，关系中国人民根本利益和民族感情。现在，我们对两岸关系的控制力同过去不可同日而语。我们要尽最大努力争取和平统一，但任何时候都不能放弃使用武力，任何时候都要坚决威慑和遏制“台独”分裂活动。对“藏独”、“东突”、“港独”等一切形式的分裂活动，都要严密防范、坚决打击。

这几年，我们在维护领土主权和海洋权益问题上寸土必争、寸海必争，以不可动摇的战略意志取得了重大

成果。我们要加强战略进取，讲求政策策略，积累优势，赢得未来。

第三，为拓展我国海外利益提供战略支撑。随着我国全方位对外开放不断扩大，我们的国家利益向全球不断拓展，形成了重大海外利益格局。海外利益越大，安全需求就越大。近年来，一些国家多次发生我国驻外机构和海外企业遭袭、建设项目受挫、人员被绑架甚至被杀害等事件，海外安全保障成为我们必须解决的一个大问题。

保障海外利益安全，必须有实质性力量和手段。我军要紧跟国家海外利益拓展进程，增强在更加广阔的空间遂行多样化军事任务能力。

第四，为促进世界和平与发展提供战略支撑。实现中华民族伟大复兴，必须有一个和平的国际环境和周边环境。党的十八大以来，面对国际风云变幻，我们加强对外战略运筹，积极推进中国特色大国外交，我国日益走近世界舞台中央，国际影响力、感召力、塑造力不断提高，国际社会对我国关注和重视程度空前提升，我们保持了在国际体系中的主动有利地位。同时，我们也要看到，国际体系变革实质是国际权力和利益的再分配，斗争很复杂很激烈。

加强国际战略运筹，营造良好国际环境，关键靠国家战略能力特别是军事实力。我们要认清军事力量对国际体系的战略影响和塑造功能，加快提升我国在国际安

全领域的话语权和影响力，为我国加强国际运筹加重战略砝码。

总之，新时代我国安全的内涵外延、时空领域、内外因素都在发生深刻变化，对我军提出了前所未有的挑战。国防和军队现代化进程必须同国家现代化进程相适应，军事能力必须同实现中华民族伟大复兴的战略需求相适应。全军要强化使命担当，增强忧患意识和进取精神，以时不我待、只争朝夕的紧迫感，加快提升履行新时代使命任务的能力。

三

党的十九大对全面推进国防和军队现代化作出了战略安排。到二〇二〇年，要基本实现机械化，信息化建设取得重大进展，战略能力有大的提升。实现这一目标任务，满打满算还有三年时间。要聚力攻坚，紧抓快干，务期必成。在实现二〇二〇年目标任务的基础上，要全面推进军事理论、军队组织形态、军事人员、武器装备现代化，到二〇三五年，基本实现国防和军队现代化。到本世纪中叶，把人民军队全面建成世界一流军队。

全军要深入贯彻党的十九大精神，全面贯彻新时代党的强军思想，牢牢扭住国防和军队建设目标任务，一步接着一步推，一茬接着一茬干，一张蓝图干到底。

国防和军队现代化建设是一个系统工程，千头万绪，必须找准战略重点，以重点突破带动整体提升。

第一，构建联合作战指挥体系。指挥体系是作战体系的关键构件，对推进国防和军队现代化具有重要牵引作用。要坚持军委管总、战区主战、军种主建总原则，坚持联合作战统一筹划、统一指挥大方向，加快打造坚强高效的联合作战指挥机构，构建平战一体、常态运行、专司主营、精干高效的战略战役指挥体系。

联合作战指挥体系重心在战区。要解放思想、实事求是、与时俱进，加强实践探索，抓好联合作战指挥机制、人才、手段、理论、法规制度等方面建设，加快使战区强起来。网络信息体系是联合作战的基础支撑。要加快推进指挥信息系统集成改造和升级换代，把各种作战力量、作战单元、作战要素融合起来，打通联合作战全系统全流程指挥链路，带动全军联合作战能力提升。

加强作战理论创新，是提高指挥效能、打赢未来战争必须抓好的重要方面。要大兴作战问题调查研究之风，把握现代战争规律和战争指导规律，加强核心作战概念和作战理论开发，创新作战方式和军事力量运用方式，努力实现由被动适应战争向主动设计战争转变。

第二，构建新型军事管理体系。管理粗放是长期制约我军建设发展的一个根本性问题。要下大气力推进军事管理革命，坚持以效能为核心、以精确为导向，更新管理理念、优化管理流程、创新管理机制，完善“需求—

规划—预算—执行—评估”的战略管理链路，提高军事系统运行效率和我军建设质量效益。

战略管理，源头在作战需求管理。要坚持以作战需求为根本牵引，加强全军军事需求工作统筹，加快建立我军特色作战需求生成机制，把需求牵引规划、规划主导资源配置作为一个基本原则，牵引各项建设和工作向打仗聚焦。国家持续加大军费投入，每一分钱都要用在刀刃上。要把军费管理摆在突出位置，优化体制机制，科学确定投向投量，提高精准度和效费比。花钱要有章法，谁来花、花在哪、花多少，都要立好规矩、定好标准。

转变治军方式是提高军事管理规范化、科学化水平的内在要求。要深入推进依法治军，突出依法治官、依法治权，完善权力运行制约和监督体系，加快推动治军方式根本性转变。

第三，构建现代军事力量体系。先进军事力量是国防和军队现代化的重要基础。要贯彻体系建设思想，以对作战体系的贡献率为标准推进建设，统筹各方向各领域建设，统筹作战力量、支援保障力量建设，推动我军力量体系整体提升。构建现代军事力量体系，必须聚力打造精锐作战力量。要加快新型作战力量和手段建设，加大腾笼换鸟力度，大幅提高新质战斗力。

第四，构建新型军事训练体系。和平年代不打仗，军事训练是生成和提高战斗力的基本途径。军事训练抓

好了，国防和军队现代化很多方面工作都能带起来。要坚持实战实训、联战联训，坚持以训促建、训用结合，大抓实战化军事训练，全面提高训练水平。

实战化训练就要实字当头，要从创新思维理念、内容设置、方法手段、制度机制等方面综合施策。训练内容要同实战要求对接，紧贴作战任务、作战对手、作战环境。要加强大型训练基地和新型作战力量训练条件建设，加强模拟化、网络化、对抗性手段建设，构设逼真战场环境。要构建科学完备的训练评估和监察体系，完善训练奖惩制度，不断提高实战化训练水平。

第五，构建新型军事人才体系。推进国防和军队现代化，关键在人才，人才越多越好，本事越大越好。要大力实施人才战略工程，加强三位一体新型军事人才培养体系建设，建强联合作战指挥人才、新型作战力量人才、高层次科技创新人才、高水平战略管理人才等各方面人才队伍，推动人才建设水平整体跃升。

我军技术构成日益复杂，知识密集程度不断提高，岗位专业化要求越来越高，专业的事要由专业的人来干，正所谓“术业有专攻”。要规范职业路径，提高职业素养，强化职业精神，探索走开军官职业化发展路子。士官队伍已经成为我军的大头，文职人员比例和编配范围也在不断扩大，要配套完善相关制度机制，促进他们提升专业水平。要精准配置军事人力资源，提高岗位专业匹配度，使各类人才配置处在最佳状态，形成人

岗相适、人尽其才的局面。我在党的十九大报告中强调要聚天下英才而用之，我军有自身的特殊性，但也要实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方，扩大用人视野，延揽各方面优秀人才为我军建设发展服务。

第六，构建国防科技创新体系。科学技术是核心战斗力。推进国防和军队现代化，必须把科技创新这个强大引擎发动起来。要全面实施科技兴军战略，坚持自主创新战略基点，依靠科技创新把我军建设转到创新驱动发展的轨道上来。要加快发展高新技术武器装备，提高武器装备质量和体系结构科学化水平。

第七，构建现代军事政策制度体系。军事政策制度对国防和军队现代化建设具有根本性、全局性、基础性作用。要坚持备战打仗导向，对政策制度进行系统谋划、前瞻设计、整体重塑。军事政策制度建设必须为能打仗、打胜仗服务。要使指挥、建设、管理、监督等各方面政策制度都符合打仗要求，贯彻和体现战斗力标准。

推进军事政策制度建设，要把激发人的创新创造活力作为重点。要加快推进军事人力资源政策制度改革，配套深化军人医疗、保险、住房保障、工资福利等制度改革，完善兵役制度，健全军队转业干部、离退休干部、伤病残军人移交安置等政策，营造约束有力、激励

有效的制度环境。要推进军人荣誉体系建设，让军人成为全社会尊崇的职业，激发官兵积极性、主动性、创造性。

第八，构建军民融合发展体系。要加强军民融合发展集中统一领导，完善军民融合组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系，逐步实现国家各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用。推动军民融合发展，军地双方都要胸怀国家战略全局，做到应融则融、能融尽融。我军要坚决打破自成体系、相对封闭的发展模式，坚决清除“民参军”、“军转民”障碍，善于运用社会一切优质资源和先进成果，把国防和军队建设有机融入经济社会发展体系。

四

明年是全面深入贯彻党的十九大精神、决胜实现国防和军队建设二〇二〇年目标任务的关键之年。全军要展现新气象新作为。

第一，着力加强练兵备战。我军讲新气象新作为，归根到底要看这一条。要全面加强练兵备战工作，做到全部心思向打仗聚焦、各项工作向打仗用劲。要密切关注国家安全形势变化，加紧推进各方向各领域备战工作。各项备战工作都要落细落实，做到很托底。是不是托底，不是看说得怎么样，而是看做得怎么样。真打实

备必须落实到训练上。要开展群众性练兵比武活动，加强对抗性演训、军事斗争一线练兵，兴起实战实训热潮。要强化训练监察，科学监察、严格监察，加大追责问责力度，促进训练水平整体提升。

第二，着力推进全面从严治军。兵以治为胜，治以严为要。慈不掌兵。治军带兵，必须坚持严字当头、一严到底，下大气力治松、治散、治虚、治软，向一切不严不实问题开刀，确保有令必行、有禁必止。要坚持依法从严，做到严之有据、严在法内、严得科学。规定必须是刚性的，对执行不力的要严肃处理，对明知故犯的要严惩不贷。

第三，着力深化国防和军队改革。全面深化改革永远在路上。国防和军队改革正处在向纵深推进的关键阶段，要保持改革的定力、恒心、韧劲，已有的改革成果要巩固拓展，已经推出的改革方案要狠抓落实，没有完成的改革任务要加紧推进，坚定不移把改革进行到底。军事政策制度改革涉及面广，牵扯因素多，官兵高度关注。要把这方面改革论证好、实施好。

第四，着力加强军队党的建设。党的建设是做好我军全部工作的根本保证。要深入抓好党的十九大精神学习贯彻，深入贯彻古田全军政治工作会议精神，按照新时代党的建设总要求加强我军党的建设。要用新时代中国特色社会主义思想、新时代党的强军思想武装官兵，扎实开展“传承红色基因、担当强军重任”主题教育，

增强官兵投身强军事业的政治自觉和行动自觉。

要着力抓好党的政治建设，强化“四个意识”，严肃政治纪律和政治规矩，确保全军坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决听从党中央和中央军委指挥。要保持政治整训劲头和力度，从思想上、组织上、纪律上、法律上全面从严，全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影响。

我军作风建设和反腐败斗争形势依然严峻复杂，决不能有差不多、松口气、歇歇脚的想法，决不能有打好一仗就一劳永逸的想法，决不能有初见成效就见好就收的想法。要坚持无禁区、全覆盖、零容忍，坚持重遏制、强高压、长震慑，深入推进反腐败斗争。对顶风作案、不收敛不收手的人和事，对重点行业领域的深层次问题，对官兵反映强烈的突出问题，要深入整治、严查严办。要严格执行纪律，严格厉行法治，违纪的就依纪处理，违法的就军法从事，决不能搞大事化小、小事化了。

最近，我就纠正“四风”特别是形式主义、官僚主义问题作了批示。要敏于行而讷于言，少说多做、只做不说，决不能只说不做。“四风”问题具有顽固性和反复性，纠正“四风”不能止步，作风建设永远在路上。形式主义、官僚主义害死人！部队中的形式主义、官僚主义，有些是老问题，有些是新情况，各级要深入摆摆表现、找找差距，制定纠正清单，拿出过硬措施，不该

搞的要坚决纠正。

最后，我强调一下领导干部带头问题。全军工作抓得怎么样，首先看领导干部。各级领导干部要敢于担当、勇于任事，带头真抓实干，带头从严要求，带头廉洁自律，以实际行动带领全军把新时代强军事业推向前进。

在中央军委扩大会议上的讲话

(12/22/2017)

我国还没有实现祖国完全统一，同周边多个国家存在领土主权和海洋权益争端。解决好这些问题，是我们必须跨越的关口，也是我们在实现中华民族伟大复兴历史进程中必须正确处理和应对的重大风险挑战。

完成祖国统一是我们党三大历史任务之一，关系中国人民根本利益和民族感情。现在，我们对两岸关系的控制力同过去不可同日而语。我们要尽最大努力争取和平统一，但任何时候都不能放弃使用武力，任何时候都要坚决威慑和遏制“台独”分裂活动。对“藏独”，“东突”，“港独”等一切形式的分裂活动，都要严密防范，坚决打击。

这几年，我们在维护领土主权和海洋权益问题上寸土必争，寸海必争，以不可动摇的战略意志取得了重大成果。我们要加强战略进取，讲求政策策略，积累优势，赢得未来。

“Remarks at enlarged session of the Central Military Commission”

(12/22/2017)

Our country still has not realized the complete unification of the motherland, and conflicts exist with multiple regional nations over territorial sovereignty and maritime rights. Solving these issues is a gap we must traverse, and it is also a significant risky challenge that must be correctly addressed and answered on the historical path of realizing the great rejuvenation of the Chinese people.

Completing the reunification of the motherland is one of the Party's three big historical missions, and concerns the Chinese people's basic interest and national feeling. Currently, our control of the cross-Strait relationship is incomparable to the past. We must exert the utmost effort in striving for peaceful reunification, but we cannot at any time give up the use of force, and we must at all times persist in deterring and suppressing “Taiwan independence” separatist activities. We must rigorously be on guard against and resolutely strike down “Tibet independence”, “East Turkestan”, “Hong Kong independence” and all other forms of separatist activities.

In the past few years, on the issues of protecting territorial sovereignty and maritime interests, we have contested every inch of ground and every inch of sea and have achieved great results through unshakable strategic will. We must strengthen the strategic process, focus on policies and strategies, accumulate advantages and win the future.